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 尊敬的 EGSZ 每月通讯读者: 

 

 为了应对高额的电费和天然气费用，德国联邦政府出台了相应的援助措施。

对此有足够的理由详读这些生效的规定。 

 

   德国有限责任公司的执行董事离职到底是以法院登记为标准吗？我们可以看

一个相关的案例解析。 

 

   您对本期《每月资讯》中的文章或其他主题有疑问吗？请与我们联系。我们

将很乐意为您提供建议。 

 

具体内容请看今期税务法律快讯: 

 

• 关于 12 月紧急援助的税务问题 

• 有限责任公司执行董事的有效解职--不承担工资税债务责任 

• 没有法律义务的情况下向雇员支付奖金，现在有了做成准备金的可能性 

• BMF 关于特定种类光伏设备零税率的草案 

 

 

 祝您身体健康，工作如意！ 

 

 EGSZ 大中华事务部团队 
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1. 关于 12 月紧急援助的税务问题 

 

该项紧急援助于 2022 年 11 月 14 日获得联邦委员会表决通过，并于 2022

年 11 月 19 日生效。 根据其缩写“EWSG”，它涉及国家针对天然气和区域供暖的

终端消费者显著增加的能源成本而采取的措施。 它是继 300 欧元的一次性能源

价格补贴以弥补电价上涨的又一措施。 

 

私人家庭以及每年耗气量不超过 150 万千瓦的工商企业有资格获得该项紧

急援助。他们通过国家支付 2022 年 12 月的天然气费用而得到减负。 对于远程

供暖 则以 2022 年 9 月的预算账单支付为基础，进行一次性支付，作为补贴。这

些由政府支付的补贴，对某些接受者来说是有纳税义务的。《2022 年年度税法》

包含了对此特别设立的章节（XVI.天然气/热力价格制动器的税收），其中包含

四个标准（所得税法第 123 – 126 条 ）。 

 

首先确定的是，这项紧急援助仅在团结附加税的纳税义务的起征点上才开

始征税，也就是说，个人报税的，其应税收入为 66,915 欧元起，以及与配偶联

合报税的，2 人应税收入总额为 133,830 欧元起。而个人报税的应税收入，从 

104,009 欧元起，或 夫妻二人的应税收入 208,018 欧元起，整个紧急援助都是

要纳税的。对于介于上述各自数额之间的收入，引入了 "缓解区 "的术语。而对

于 12 月国家支付的援助的纳税义务，其收入在这个两个收入金额之间 – 即在缓

解区内 - 只有法律文本可以帮助解释具有纳税义务的具体收入金额： 

 

"在缓解区范围内，根据第 123 条第 2款，仅将第 123 条都 1款的减负部分

（der Bruchteil der Entlastungen）计入应纳税所得，即纳税人的个人应税收

入与缓解区下限之间的差额除以缓解区内的宽度（die Breite der Milderungs-

zone ）。" 

举例: 

根据所得税法第 123 条第 1 款规定的减免金额为 400 欧元，应税收入为

80,000欧元，应税收入中的减免部分计算如下: 

 

1. 应税收入（将减负额度计入之前）与缓解区下限的差额 80000 – 

66915 = 13,085 欧元 

2. 缓解区的宽度：104,009 - 66,915 = 37,094欧元 

3. 应税的减负额百分比为: 

13,085 / 37,094 = 35,275 % 

4. 应税的绝对减免部分（加计金额）为: 

35.275 % × 400 = 141.10欧元。 

5. 根据《所得税法》第 123 条第 2款，应税收入为： 

80,000 + 141.10 = 80,141.10欧元 
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需要注意的是，征税应在供暖公司开出有关紧急援助金额的发票的那一年

才进行，这通常应该是 2023 年。 到提交这份纳税申报表时，肯定可以更详细地

解释缓解区的纳税义务。 
 

2. 有限责任公司执行董事的有效解职--不承担工资税债务责任 

 

     解雇德国有限责任公司的执行董事后，他的执行董事相关工作即告终止，

无论何时在商业登记册上登记。然而，该登记只具有声明的作用。因此，对于德

国有限公司的执行董事来说，根据税法，执行董事的职位的开始和结束也完全取

决于股东决议的内容和有效性。 

    尽管在杜塞尔多夫财政法院审理的争议案件中（涉及工资税到底交不交），

书面股东决议中并没有明确表达解雇执行董事的字眼，但并没有普遍要求股东决

议必须是具体的，当然也没有要求必须是明确的，因此默示决议也是可能的。考

虑到上述原则，原告的执行董事职位在涉案时已经结束。 

 

3. 为没有法律义务的情况下向雇员支付奖金，现在有了做成准备金的可能性 

 

 

    如果雇员的奖金主要是为了补偿雇员在上一财政年度的表现，那么未来产生

的负债在过去就有其经济原因（在这里，奖金作为固定工资或其他工资组成部分

之外的额外薪酬工具）。由此可见，这与雇员在过去财政年度的工作表现有因果

关系。这与员工奖金同样也有约束员工未来工作的目的并不矛盾，虽然这只是一

个次要的目的，至少不会凌驾于主要目的（对上一财政年度工作的补偿）。根据

明斯特财政法院的观点。 

    在设立准备金时，可以考虑到最迟在正常业务过程中必须编制资产负债表时

已知的影响价值的情况。只要在确定员工奖金时考虑的标准（增长势头、订单积

累、收益发展、财务状况）是基于一个财政年度的资产负债表和年度报告，这些

都是在相应的资产负债表日期已经存在的情况，但仅仅只是在资产负债表日期和

资产负债表编制之间的时期才被知道就符合上述情况。 

 

4.  BMF 关于特定种类光伏设备零税率的草案 

 

 

    联邦财政部（BMF）公布了关于特定种类光伏设备零税率的第一份草案。该

草案澄清了一些在实践中引起不确定性的问题。该草案现确定企业（非小企业）

向购买者出售或无偿转让光伏设备的行为是无（增值税）报税义务的销售行为。       
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因此，如果购买者是按照小企业规定（报税的），他必须注意该进项税额调整。

在过去，许多光伏设备的运营商放弃了增值税的小企业规定权，因为对他们来

说，在购买时申请进项税扣除更经济。因此，他们私人消费的电力也不得不受制

于价值转让税。也因此，扣除的进项税在下游被抵消了。这种情况咋 2022 年 12

月 31 日之后也不会改变。 

 

    从 2023年起，购买光伏设备的企业将因零税率而无法扣除进项税。BMF 草案

澄清说，这种情况下不需要对进项税扣除进行补偿，与以前的情况不同，在私人

用电的情况下，对无偿转让的价值不需要缴税。这样新运营商就有了经济上的优

势。 

 

    这样一来将旧设备从公司的资产中转出，作为私人资产使用，可能会变得更

有吸引力。虽然转出旧资产要纳税，但在其他条件下（只）按零税率纳税。在这

一点上，草案规定了一个严格的限制条件，即只有当至少 90%的发电量被用于非

商业目的时，才有可能转出。 

 

备注  

    从德国税务顾问协会（Deutscher Steuerberaterverband e.V.）的角度来

看，这没有任何法律依据！协会呼吁放弃该 90%的限制条件。 
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Bezug 
 
Sie können den EGSZ-China Newsletter kostenlos per E-Mail oder als Download erhal-
ten: www.egsz.de/china 
.  
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